

Он был поэтом пронзительно русским

ПАМЯТЬ

В январе исполнился год с того дня, как в одинокой комнате одного из ярославских общежитий тихо умер русский поэт Василий Иванович Галюдкин. Ему было 60 лет.



Он был русским поэтом в полном смысле слова – не только по рождению и даже не только по тому, что кровно, неразрывно был связан с родной землёй, с родной культурой. Он был русским поэтом прежде всего по тому, что голос его поэзии – это до боли искренний голос, которым могла говорить и высказывать себя современная Россия.

А какая она, нынешняя нестоличная Россия, увиденная через стихи Василия Галюдкина? Может быть, такая:

*Цветущий тополь. Чистая река.
И деревянный мост. И крест собора.
И стая певчих птиц. И облака.
И свежий воздух. Никакого сора!*

А может быть, такая:
*Шинные покрывки, унитаза
Захламили реченьку мою.
Столько в речку брошено заразы,
Что мне стыдно жить в родном краю.*

Но яснее всего, мне думается, образ современной России выражен в стихотворении Галюдкина «Цветок»:

*...Борясь с торжествующей грязью,
Расцвёл у дороги цветок.
Он вырос не в стриженном парке:
Задворки – его отчий кров!*

Россия в стихах Василия Галюдкина – чаще всего больная, измученная. Но в сокровенной своей глубине сохранившая праведность. Это не праведность святых великомучеников. Это почти незаметная праведность простой жизни простых людей.

Вот от этой чистой ноты тихой праведности идёт, как я чувствую, самое замечательное в стихах Василия Галюдкина: грустная доброта;

смирение, просвеченное беззлобным юмором; мягкое, улыбочное приятие жизни, какой бы скудной и тяжёлой она ни была.

А жизнь Василия Ивановича Галюдкина действительно была тяжёлой – бесприютной, скитальческой и чаще всего глубоко одинокой. «Кто я в этом мире? Я – странник с сумой» – писал он о себе, и это не было фигуральным выражением. Он действительно много скитался по русской земле. Но за свободу приходилось платить – голодом, холодом, одиночеством, болезнями. Много, много дней своей жизни провёл он в убогих госпитальных палатах, а то и в режимных корпусах больниц.

Книга стихов Василия Галюдкина, вышедшая к 60-летию автора и ставшая в его жизни последней, называется – «Грачи». И на обложке её – знаменитая картина Саврасова «Грачи прилетели». Анна Ахматова сказала в одном своём стихотворении: «Когда человек умирает, изменяются его портреты». Когда умирает поэт, что, наверное, происходит с его книгами. И эта последняя книга Василия Галюдкина стала теперь зримым символом того прощального плача грачей, который так родствен был душе поэта...

*Это тут, в России, похоронены
Фет, Рубцов, Есенин, Тютчев, Блок...*

Эти строчки завершают последнее стихотворение последней изданной при жизни книги Василия Галюдкина. Как будто, уходя, этот далеко несчастливый человек оставил нам в наследство оберег от всех несчастий: строчку с именами своих Учителей. Именно так, Учителями – с большой буквы – называл Василий Галюдкин бесконечно близких ему великих русских поэтов. Некрасов, Никитин, Суриков... Эти и другие дорогие сердцу имена в стихах Василия Галюдкина столь же необходимы ему и столь же спасительны, как и птицы. Русская поэзия для него – такой же прорыв в небо... Особенно близок ему был Николай Рубцов.

В стихах Василия Галюдкина слова и строчки любимых его поэтов встречаются нередко: иногда прямо, иногда намёком. Видимо, для него это было необходимое условие собственного отклика. Строчки эти становились нитями, протянутыми от одного поэта к другому – сквозь время.

А поэт Василий Галюдкин был очень разным. Неровный. С прозрачной глубиной истинной лирики и тут же – с запальчивыми политическими перекрёстами. С крайностями и противоречиями. И в этом он тоже был родным сыном далёкой от спокойствия русской поэзии. Но главное – он был поэтом пронзительно русским. Поманем его светом. И не забудем.

Ирина ШИХВАРГЕР.

На пути международного таможенного сотрудничества

Сегодня, 26 января, таможенники всего мира отмечают свой профессиональный праздник.

– Несмотря на то, что российский таможенный службе роднее иная праздничная дата в календаре – 25 октября, когда отмечается День таможенника РФ, сегодняшний профессиональный праздник, символизирующий солидарность таможенных служб всего мира, для нас очень значим, – считает врио первого заместителя начальника Ярославской таможни по таможенному контролю Сергей Комиссаров. – Ведь задачи, стоящие перед таможенниками разных стран, – общие: это обеспечение безопасности и национальных интересов при международном перемещении товаров и услуг.

Для российской таможенной службы международное таможенное сотрудничество – одно из приоритетных направлений работы. Полтора года, начиная с 1 июля 2010 года, ярославские таможенники работают в условиях Таможенного союза, объединившего интересы трёх государств – России, Беларуси и Казахстана. А с 1 января 2012 года эти три страны объединились в единое экономическое пространство, открытое на любом этапе для присоединения других государств. И это – серьёзный шаг на пути международного таможенного сотрудничества.

2011 год ярославские таможенники завершили с достойными показателями.

– В федеральный бюджет нашей службой было перечислено почти 10,7 миллиарда рублей, поставленное государством нам плановое задание выполнено более чем на 108 процентов. Каждый таможенник Ярославля в 2011 году пополнил бюджет государства на 38 миллионов рублей, – делится информацией Сергей Рудольфович Комиссаров.

Успехи деятельности Ярославской таможни связаны с тем, что крупные предприятия области, такие как ОАО «НПО «Сатурн», ОАО «Ярославский шинный завод», ОАО «Автодизель», ООО «Комацу Мэнуфэкчуринг Рус», успешно преодолевают последствия экономического кризиса, модернизируют и наращивают свои производственные мощности. Основной налогоплательщик-импортёр – это предприятие «Комацу», выходящее на свою проектную мощность, а потому каждую неделю приходит до полусотни контейнеров с запчастями. Ярославский шинный завод обновляет производство, на предприятие стали завозить новое высокотехнологичное оборудование.

Международный день таможенника появился в календарях в 1983 году.

Всемирная таможенная организация объединяет 176 государств мира. Общая численность таможенников во всём мире – более 800 тысяч человек.

Российская таможенная служба является одной из крупнейших и насчитывает 68 тысяч человек.

– Чем лучше работают предприятия области, чем эффективнее развивается экономика региона, тем выше показатели и нашей работы. Здесь всё взаимосвязано, – говорит Сергей Комиссаров.

Другим важным итогом деятельности Ярославской таможни в минувшем году стало активное внедрение передовых информационных технологий. В первую очередь речь идёт об электронном декларировании: если в начале года процент поданных в электронном виде деклараций был чуть

более 10 процентов, то к концу года достиг 90.

– В новом году не менее важно будет решать задачи – внедрения информационных технологий. Речь идёт об оптимизации работы с товаром, – по словам заместителя начальника таможни по таможенному контролю Сергея Комиссарова. – Это касается в первую очередь оформления документов, приёма товара, декларирования, связи с клиентами. Товар не должен задерживаться на таможне, документы в дежурном порядке должны возвращаться, уже имевшиеся, свободные территории.

В новом году таможне предстоит решить большой объём планируемой работы. Это объединение деятельности таможни с другими таможенными органами. Это объединение деятельности таможни с другими таможенными органами. Это объединение деятельности таможни с другими таможенными органами.

А вот что касается будущего, то оно не останется без внимания. Это объединение деятельности таможни с другими таможенными органами. Это объединение деятельности таможни с другими таможенными органами.

Ждать ли нам потепления климата

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Наука способна дать прогноз погоды максимум на две недели. Правда, кажется, уже все учёные согласны, что на Земле происходит глобальное потепление. И в том, что больше всех в прошлом году «пострадала» от аномалий Россия, мало у кого есть сомнения. Так, в северных областях РФ средняя температура превысила норму на целых 4 градуса. Это много, если учесть, что по планете средняя температура превысила норму максимум на 0,5 градуса.

А что ждать нам в ближайшем десятилетии? Такой доклад подготовлен Главной геофизической обсерваторией им. Воейкова Росгидромета. Итак, климат будущего ожидается «нервозным». Возрастет вероятность температурных аномалий и экстремальных явлений, число ураганов, наводнений, снежных лавин, паводков и засух.

Вообще разбалансировка климата уже отмечалась в России. Если с 900 по 1300 годы здесь случалось по 1 – 2 засухи в столетие, то в XIV и XV веках уже по 11 – 12 засух и по 8 – 13 наводнений. В XIV веке летописцами отмечено

12 «жар великих», 8 из которых поразили всю Русь. Погребели многие города, возникли эпидемии, многие даже считали, что наступил конец света. Необычайная жара случилась на Руси и в 1364 году, а в 1368 году «мгла стояла 3 месяца». Было так жарко, что «дохла

В Северном полушарии завершается самое тёмное время в году. Солнце всё выше поднимается над горизонтом, и, соответственно, увеличивается светлое время. На вчерашний день на широте Москвы прибавка составила 1 час. Только за эту неделю продолжительность светлого времени увеличится ещё на 30 минут! Заметное увеличение светлого времени рекомендуется отметить горячим ароматным чаем и похожими на солнце круглыми румяными блинами.

рыба в реках». А спустя три года случились новая жара и пожары, когда люди «за едину сажень» не видели друг друга.

В конце 1500 годов тепло сменилось холодом, среднегодовая температура понизилась на 1,5 – 2 градуса. Этот период назван «малым ледниковым». На Русской равнине он наступил примерно в 1560 году, а максимум похолодания приходится на 1645 – 1675 годы. С 1900 года опять началось потепление, которое продолжается до сих пор. Конечно, Россия огромна, а потому нынешнее глобальное потепление на ней отразится по-разному. Скажем, важнейший вопрос – вода. И на значительной территории – севере и се-

веро-западе, в Поволжье, Нечерноземье, Урале, большей части Сибири – водообеспечение вырастет, но одновременно серьёзно пострадают Белгородская и Курская области, Ставропольский и Краснодарский края, Калмыкия.

В сельском хозяйстве всё будет зависеть от количества дождей и периодов засух. Но в целом ожидается, что на Черноземье урожайность зерновых упадёт на 10 – 13 процентов, на юге Сибири – на 25 процентов, в Нечерноземье, наоборот, вырастет на 10 – 20 процентов. При дальнейшем потеплении на север поднимутся границы выращивания теплолюбивых культур, а значит, увеличатся их площади. В некоторых южных регионах можно будет развивать субтропическое земледелие. В то же время придётся куда более интенсивно бороться с вредителями растений, в том числе саранчой.

Один из важнейших «климатических» плюсов для России – сдвиг зоны комфорта проживания человека к северу. Так, южная граница экстремальной дискомфортности, близкая к границе Крайнего Севера, сместится на 60 км в районе Коми, Архангельска, на 150 км – в Ханты-Мансийске и Эвенкии, на 250 км – в Якутии, в Иркутской области и Хабаровском крае. Но в центральном и юго-западном направлении



**О судьбе
арктических**